	2000   Lieferforderungen 

	Datum
	Beleg
	Text 
	Gegenkonto
	Soll
	Haben

	26.11. 2003
	AR 223
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	3.900,-
	

	27.11. 2003
	AR 224
	Gerald Zink
	4000, 3500
	7.200,-
	

	28.11. 2003
	AR 225
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	1.200.-
	

	29.11. 2003 
	BK 143
	Kirnbauer GmbH
	2800
	
	2.300,-

	30.11. 2003
	AR 226
	Gerald Zink
	4000, 3500
	3.500,-
	

	01.12. 2003
	AR 227
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	1.600,-
	

	02.12. 2003 
	AR 228
	Gerald Zink 
	4000, 3500
	1.200
	

	04.12. 2003
	AR 229
	Resmann GmbH
	4000, 3500
	5.000,-
	

	06.12. 2003
	AR 231
	Gerald Zink 
	4000, 3500
	1.400
	

	15.12. 2003
	Bk  144
	Resmann GmbH
	2800
	
	5.000

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	










Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Problemstellung 1

Sie sind beim Spielwarengroßhändler Jirko in der Buchhaltung tätig. Folgende Geschäftsfälle des Monats Dezember sind noch nicht verbucht:

15.12. AR 231
Wir verkaufen bei Kirnbauer GmbH (20001) Handelswaren auf Ziel um € 2.000,- zuzüglich 20 % Ust.

19.12. BK 147
Kunde Gerald Zink (20002) zahlt die bereits verbuchte Ausgangsrechnung (AR 221) über insgesamt €  1.200,- durch Banküberweisung 

Ihre Aufgaben:

Variante A – Arbeitsblatt 1:

Verbuchen Sie die Geschäftsfälle auf dem Hauptbuchkonto 2000 Lieferforderungen und beantworten Sie die Fragen von Arbeitsblatt 1.

Variante B – Arbeitsblatt 2:

a) Verbuchen Sie die Geschäftsfälle auf den Personenkonten. Übertragen Sie die Dezember-Umsätze von den Personenkonten auf das entsprechenden Hauptbuchsammelkonto

b) Schließen Sie das Hauptbuchsammelkonto 2000 Lieferforderungen ab.

ARBEITSBLATT 1 – Variante A
Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Auszug aus dem Konto Lieferforderungen 

	2000   Lieferforderungen 

	Datum
	Beleg
	Text 
	Gegenkonto
	Soll
	Haben

	26.11. 2003
	AR 223
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	3.900,-
	

	27.11. 2003
	AR 224
	Gerald Zink
	4000, 3500
	7.200,-
	

	28.11. 2003
	AR 225
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	1.200.-
	

	29.11. 2003 
	BK 143
	Kirnbauer GmbH
	2800
	
	2.300,-

	30.11. 2003
	AR 226
	Gerald Zink
	4000, 3500
	3.500,-
	

	01.12. 2003
	AR 227
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	1.600,-
	

	02.12. 2003 
	AR 228
	Gerald Zink 
	4000, 3500
	1.200
	

	04.12. 2003
	AR 229
	Resmann GmbH
	4000, 3500
	5.000,-
	

	06.12. 2003
	AR 230
	Gerald Zink 
	4000, 3500
	1.400
	

	15.12. 2003
	Bk  144
	Resmann GmbH
	2800
	
	5.000

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


1. Wie hoch sind die  Forderung  an die Firma Kirnbauer GmbH im vom 26.11. bis 19.12. 2003?
2. Welche AR wurde am 29.11  BK 143 mit € 2.300 beglichen? 

ARBEITSBLATT 1 - Lösung

Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Auszug aus dem Konto Lieferforderungen 

	2000   Lieferforderungen 

	Datum
	Beleg
	Text 
	Gegenkonto
	Soll
	Haben

	26.11. 2003
	AR 223
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	3.900,-
	

	27.11. 2003
	AR 224
	Gerald Zink
	4000, 3500
	7.200,-
	

	28.11. 2003
	AR 225
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	1.200.-
	

	29.11. 2003 
	BK 143
	Kirnbauer GmbH
	2800
	
	2.300,-

	30.11. 2003
	AR 226
	Gerald Zink
	4000, 3500
	3.500,-
	

	01.12. 2003
	AR 227
	Kirnbauer GmbH
	4000, 3500
	1.600,-
	

	02.12. 2003 
	AR 228
	Gerald Zink 
	4000, 3500
	1.200
	

	04.12. 2003
	AR 229
	Resmann GmbH
	4000, 3500
	5.000,-
	

	06.12. 2003
	AR 230
	Gerald Zink 
	4000, 3500
	1.400
	

	15.12. 2003
	Bk  144
	Resmann GmbH
	2800
	
	5.000

	15.12. 2003
	AR 231
	Kirnbauer
	4000, 3500
	2.4000
	

	19.12. 2003
	BK 146
	Gerald Zink
	2800
	
	1.200


Variante A: Verbuchen Sie folgende Geschäftsfälle auf dem Konto Lieferforderungen:

Sie sind beim Spielwarengroßhändler Jirko in der Buchhaltung tätig. Folgende Geschäftsfälle des Monats Dezember sind noch nicht verbucht:

15.12. AR 231
Wir verkaufen der Kirnbauer GmbH (20001) Handelswaren auf Ziel um € 2.000,- zuzüglich 20 % Ust.

19.12. BK 147
Kunde Gerald Zink (20002) zahlt die bereits verbuchte Ausgangsrechnung (AR 84) über insgesamt €  1.200,- durch Banküberweisung 

1. Wie hoch sind die  Forderung  an die Firma Kirnbauer GmbH im vom 26.11. bis 19.12. 2003?
	26.11
	AR 223
	€ 3.900

	28.11
	AR 225
	€ 1.200

	01.12
	AR 227
	€ 1.600

	15.12
	AR 249
	€ 2.400


2. Welche AR wurde am 29.11  BK 143 mit € 2.300 beglichen? 

 
Kann man nicht sagen – da keine Angabe im Text. Man müsste hier das komplette Lieferforderungskonto nach diesem Betrag von Kirnbauer GmbH durchsuchen. 
ARBEITSBLATT 2 – Lösung Variante B

Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Problemstellung 1:
Personenkonten: Kundenkartei (Auszug)


	20001 Kirnbauer GmbH
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div. 1-11
	26.800
	22.000
	
	
	
	
	

	01.12.
	AR 227
	1.600
	
	
	
	
	
	

	15.12.
	AR 231
	2.400
	
	
	
	
	
	


	20002 Gerald Zink
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div. 1-11
	12.600
	12.600
	
	
	
	
	

	02.12.
	AR 228
	1.200
	
	
	
	
	
	

	06.12.
	AR 230
	1.400
	
	
	
	
	
	

	19.12.
	BK 145 2800
	
	1.200
	
	
	
	
	


	20003 Resmann GmbH
	
	

	Dat. 
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div. 1-11
	29.700
	26.300
	
	
	
	
	

	04.12.
	AR 229
	5.000
	
	
	
	
	
	

	15.12.
	BK 144
	
	5.000
	
	
	
	
	


Summe Ü12:
11.600
6.200


Gesamtsumme:
80.700
67100
Saldo: 13.600


Hauptbuchkonten
	2000 Lieferforderungen
	
	2800 Bank

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	1-11
	Ü1-Ü11
	69.100
	60.900
	
	
	AB
	8.000
	

	Ü12
	Ü12
	11.600
	6.200
	
	19.12.
	Bk 145 20002
	1.200
	

	31.12
	SBK
	
	13.600
	
	
	
	
	


	3500 USt
	
	4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	15.12.
	20001
	
	400
	
	15.12.
	20001
	
	2.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Nebenrechnungen:

ARBEITSBLATT 2 – Variante B 
Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Problemstellung 1:
Personenkonten: Kundenkartei (Auszug)


	20001 Kirnbauer GmbH
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div. 1-11
	26.800
	22.000
	
	
	
	
	

	01.12.
	AR 227
	1.600
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	20002 Gerald Zink
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div. 1-11
	12.600
	12.600
	
	
	
	
	

	02.12.
	AR 228
	1.200
	
	
	
	
	
	

	06.12.
	AR 230
	1.400
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	20003 Resmann GmbH
	
	

	Dat. 
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div. 1-11
	29.700
	26.300
	
	
	
	
	

	04.12.
	AR 229
	5.000
	
	
	
	
	
	

	15.12.
	BK 144
	
	5.000
	
	
	
	
	


Summe Ü12:


Gesamtsumme:


Saldo

Hauptbuchkonten
	2000 Lieferforderungen
	
	2800 Bank

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	1-11
	Ü1-Ü11
	69.100
	60.900
	
	
	AB
	8.000
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	3500 USt
	
	4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Nebenrechnungen:

ARBEITSBLATT 2 – Variante B
Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

	20001 Kirnbauer GmbH
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div 1-11
	26.800
	22.000
	
	
	
	
	

	01.12.
	AR 227
	1.600
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	20002 Gerald Zink
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div 1-11
	12.600
	12.600
	
	
	
	
	

	02.12.
	AR 228
	1.200
	
	
	
	
	
	

	06.12.
	AR 230
	1.400
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	20003 Resmann GmbH
	
	

	Dat. 
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div 1-11
	29.700
	26.300
	
	
	
	
	

	04.12.
	AR 229
	5.000
	
	
	
	
	
	

	15.12.
	BK 144
	
	5.000
	
	
	
	
	


Summe Ü12:


Gesamtsumme:

Saldo: 

Hauptbuchkonten
	2000 Lieferforderungen
	
	2800 Bank

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	1-11
	Ü1-Ü11
	69.100
	60.900
	
	
	div
	8.000
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	3500 USt
	
	4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Arbeitsblatt 2
Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Problemstellung 2
Sie sind in der Buchhaltung des Elektrogroßhandels Kwasniok beschäftigt. Folgende Geschäftsfälle des Monats Dezember sind noch nicht verbucht:

03.12. ER 917
Einkauf div. Handelswaren € 1.000,- + 20% Ust von der Solar GmbH (33001) auf Ziel 

08.12. BK 987
Ausgleich der ER 1201, € 600,- (inkl Ust) and die Sony Österreich AG (33002) mittels Banküberweisung 

12.12. AR 929
Wir verkaufen an die Leitner GmbH (20001) Staubsauger um insgesamt € 600,- + 20% Ust auf Ziel.

15.12. ER 918
Unser Lieferant Hopfer & Müller (33003) liefert Waschmaschinen um € 3.000,- + 20 % Ust auf Ziel.

17.12. AR 930 
Wir verkaufen an die Oberhuber KG (20002) Radios um € 1.500,- + 20% Ust auf Ziel.

18.12. BK 988
Die Leitner GmbH (20001) hat zum Ausgleich der AR 897 € 3.500,- (inkl. Ust) überwiesen.

Aufgaben:

a) Verbuchen Sie die Geschäftsfälle auf den Personenkonten. (Arbeitsblatt 3)

b) Übertragen Sie am Ende des Monats die Umsätze aller Personenkonten auf die entsprechenden Hauptbuchkonten.

c) Schließen Sie die Hauptbuchsammelkonten 2000 und 3300 ab.

d) Vergleichen Sie den Saldo der Personenkonten mit dem Saldo des Hauptbuchsammelkontos.

ARBEITSBLATT 2
Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Problemstellung 2:
Kundenkonten
Lieferantenkonten

	20001 Leitner GmbH
	
	33001 Solar GmbH

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	div. 1-11
	3.600
	
	
	
	div. 1-11
	8.000
	10.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	20002 Oberhuber KG
	
	33002 Sony Österreich AG

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	div
	
	2.400
	1.200
	
	
	div. 1-11
	
	6.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	33003 Hopfer & Müller

	
	
	
	
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	div. 1-11
	2.400
	3.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hauptbuchkonten
	2000 Lieferforderungen
	
	3300 Lieferverbindlichkeiten

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	1-11
	Ü1-Ü11
	6.000
	1.200
	
	
	Ü1-Ü11
	10.400
	19.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	2800 Bank
	
	3500 UST

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	div.
	15.000
	9.000
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	2500 VSt
	
	4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	1600 HW-Vorrat
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div.
	25.000
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Beispiel 2

	20001 Leitner GmbH
	
	33001 Solar GmbH

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	div. 1-11
	3.600
	
	
	
	div. 1-11
	8.000
	10.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	20002 Oberhuber KG
	
	33002 Sony Österreich AG

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	div
	
	2.400
	1.200
	
	
	div. 1-11
	
	6.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	33003 Hopfer & Müller

	
	
	
	
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	div. 1-11
	2.400
	3.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hauptbuchkonten

	2000 Lieferforderungen
	
	3300 Lieferverbindlichkeiten

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	1-11
	Ü1-Ü11
	6.000
	1.200
	
	
	Ü1-Ü11
	10.400
	19.000

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	2800 Bank
	
	3500 UST

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	div.
	15.000
	9.000
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	2500 VSt
	
	4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	1600 HW-Vorrat
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div.
	25.000
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


ARBEITSBLATT 2 - Lösung

Der Zusammenhang von Personenkonten und Hauptbuch

Problemstellung 2:
Kundenkonten
Lieferantenkonten

	20001 Leitner GmbH
	
	33001 Solar GmbH

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	div. 1-11
	3.600
	
	
	
	div. 1-11
	8.000
	10.000

	12.12
	4000|3500
	720
	
	
	3.12.
	1600|2500
	
	1.200

	18.12.
	2800
	
	3.500
	
	
	
	
	


	20002 Oberhuber KG
	
	33002 Sony Österreich AG

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	div
	
	2.400
	1.200
	
	
	div. 1-11
	
	6.000

	17.12.
	4000|3500
	1.800
	
	
	8.12.
	2800
	600
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	33003 Hopfer & Müller

	
	
	
	
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	
	
	
	
	
	div. 1-11
	2.400
	3.000

	
	
	
	
	
	15.12.
	1600|2500
	
	3.600

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Summe
8.520
4.700
11.000
23.800

Saldo
3.820
12.800

Hauptbuchkonten
	2000 Lieferforderungen
	
	3300 Lieferverbindlichkeiten

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	1-11
	Ü1-Ü11
	6.000
	1.200
	
	
	Ü1-Ü11
	10.400
	19.000

	31.12.
	Ü 12
	2.520
	3.500
	
	31.12.
	Ü 12
	600
	4.800

	31.12.
	SBK
	
	3.820
	
	31.12.
	SBK
	12.800
	


	2800 Bank
	
	3500 UST

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	div.
	15.000
	9.000
	
	12.12.
	20001
	
	120

	8.12.
	33002
	
	600
	
	17.12.
	20002
	
	300

	18.12.
	20001
	3.500
	
	
	
	
	
	


	2500 VSt
	
	4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	3.12
	33001
	200
	
	
	12.12.
	20001
	
	600

	15.12.
	33003
	600
	
	
	17.12.
	20002
	
	1.500

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	1600 HW-Vorrat
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	
	
	
	

	
	div.
	25.000
	
	
	
	
	
	

	3.12
	33001
	1.000
	
	
	
	
	
	

	15.12.
	33003
	3.000
	
	
	
	
	
	


Wozu brauchen wir Personenkonten?





Div.	  69.100


01.12 AR 227	 1.600


02.12 AR 228	1.200





Div.	 60.900


15.12.  	 5.000





deshalb laufende Buchungen auf PERSONENKONTEN


Übertrag am Monatsende auf HAUPTBUCHSAMMELKONTEN





z.B.:


33001 Holzhandel Hager


33002 Grillenberger Franz


33003 ...





z.B.:


20001 Kirnbauer GmbH


20002 Gerald Zink


20003 ...





an WEN muss ich WANN welchen Betrag zahlen ?





von WEM bekomme ich


WANN welchen Betrag ?





der Unternehmer muss jedoch wissen





Div. 	 41.200


4.12. ER 141	 2.800


5.12. ER 142	 2.800





Div. 	79.000


17.12. BK 146	700








3300 Lieferverbindlichkeiten





2000 Lieferforderungen





20002 Gerald Zink


	Schönbauergasse 8


	1120 Wien





Datum	Beleg	Text	fällig am 	Soll 	Haben





 12.4.	AR 127	4000,3500	12.5.	2,300,-





Zahlungsziel: 30 Tage 


Bei Rechnungen über € 5.000,- 5% Stammkundenrabatt





Tel:  01/352 5647


Fax: 01/352 5647 3


e-mail: office@zink.at











Beispiel für ein Kundenkonto





	                         Personenkonten


	Kundenkonten 	Lieferantenkonten 


Nebenbuch	20001 Kirnbauer GmbH	33001 Borbas & Co


	20002 Gerald Zink	33002 Deichert und Söhne


	20003 …..	33003 …..





Hauptbuch	2000 Lieferforderungen 	3300 Lieferverbindlichkeiten 





Zusammenhang Personenkonten und Hauptbuch





2000 Lieferforderungen�
�
Dat.�
Text�
Soll�
Haben�
�
1-11�
Ü 1-11�
69.100�
60.900�
�
Ü12�
Ü 12�
11.600�
6.200�
�






3300 Lieferverbindlichkeiten�
�
Dat.�
Text�
Soll�
Haben�
�
1-11�
Ü 1-11�
79.00�
41.200�
�
Ü12�
Ü 12�
2.700�
3.900�
�






Übertragung am 31.12.





Div 1-11 29.700                  25.300


5.000    15.12       5.000





             12.600


19.12      1.200











20003 Resmann GmbH





Div 1-11	 12.600


1.200


1.400





Div 1-11 26.800


1.600


15.12       2.400





	 22.000








20001 Kirnbauer GmbH





8.11. 	 2.400


9.12. 	 1.600





7.12.	1.500








33002 Grillenberger Franz





20002 Gerald Zink





Verbuchung auf Nebenkonten ( Übertragung auf Sammelkonten





4.11. 	1.100


7.12. 	 2.300





3.11. 	 1.200








33001 Holzhandel Hager





deshalb laufende Buchungen auf PERSONENKONTEN


Übertrag am Monatsende auf SAMMELKONTEN





an WEN muss ich WANN welchen Betrag zahlen ?





von WEM bekomme ich


WANN welchen Betrag ?





der Unternehmer muss wissen





Hauptbuch





Keine laufenden Buchungen





(monatliche) �Summen





Die übertragenen Summen scheinen auf











Abschluss gegen SBK





Nebenbuch





Verbuchung der laufen-den Geschäftsfälle





Detaillierte Aufzeichnung





Monatliche Übertragung der Bewegungen auf die Hauptbuchkonten





Kein Abschluss





Hauptbuchkonto


Sammelkonto Lieferverbindlichkeiten Lieferforderungen





Personenkonten


Kirnbauer GmbH


Gerald Zink


...





Zusammenfassung Personenkonten









